
 

Για την 8η διοργάνωση του IFPA η θεµατική που έχει σχεδιαστεί από τον Καλλιτεχνικό 
Διευθυντή, Γιάννη Μήτρου, είναι η ακόλουθη: 

”Post-Anthropocene: Λιβιδινικές Πτυχώσεις” 

Σε συνέχεια της έρευνας του IFPA που µε εµµένεια στοχεύει στην ανάδειξη των πιο σύνθετων 
ζητηµάτων που αφορούν τον άνθρωπο στην συγχρονία στην µετα-ψηφιακή εποχή. Μέσα από την 
καλλιτεχνική δηµιουργία που την θεωρούµε ως µια ριζική ποιητική-κοινωνική και πολιτική πράξη 
αλλά και µέσα από τον διαυγή φιλοσοφικό και ψυχαναλυτικό λόγο σε σχέση µε την επιστηµονική 
εξέλιξη. Έτσι η µετα-ψηφιακή πραγµατικότητα µας εγκαλεί να περάσουµε σε επίπεδο σκέψης στην 
µετα-ανθρωπόκαινο κατάσταση. Οπότε να προσεγγίσουµε την έννοια του µετα-ανθρωπισµού και 
άρα του σώµατος στην υβριδική του υπόσταση. Και στις λιβινικές του πτυχώσεις. Ο µετά-
ανθρωπισµός αφορά σε µια φιλοσοφική και πολιτισµική λογική που επανεξετάζει τα όρια του 
ανθρώπινου σώµατος, της ταυτότητας και της εµπειρίας ως βίωµα σε συνάρτηση µε την ραγδαία 
εξέλιξη της τεχνολογίας. Υπό το πλαίσιο αυτό, η σεξουαλικότητα ή λιβιδινική κατάσταση κατέχει 
σηµαίνουσα θέση, καθώς συνδέεται άµεσα µε το σώµα, την επιθυµία, την απόλαυση και τη 
συγκρότηση της υποκειµενικότητας. Η σχέση µεταξύ µετά-ανθρωπισµού και σεξουαλικότητας δεν 
είναι απλώς τεχνολογική, αλλά βαθιά πολιτική, κοινωνική και φιλοσοφική. 

Ο παραδοσιακός ανθρωπισµός αντιλαµβανόταν τη σεξουαλικότητα ως βιολογικά προσδιορισµένη 
και συνδεδεµένη µε το φύλο, την αναπαραγωγή και τη φυσική σωµατικότητα. Αντίθετα, ο µετά-
ανθρωπισµός αµφισβητεί αυτή τη σταθερότητα, προτείνοντας ότι το ανθρώπινο σώµα δεν αποτελεί 
ένα κλειστό και αµετάβλητο σύστηµα, αλλά ένα πεδίο συνεχούς µετασχηµατισµού και ρευστότητας 
της εµφυλότητας του. Τεχνολογίες όπως η βιοτεχνολογία, η κυβερνητική, η τεχνητή νοηµοσύνη και 
η εικονική πραγµατικότητα επαναπροσδιορίζουν τον τρόπο µε τον οποίο βιώνεται και εκφράζεται η 
σεξουαλικότητα. 



Σηµαντικό σηµείο τοµής µετά-ανθρωπισµού και σεξουαλικότητας είναι η αποδέσµευση της 
επιθυµίας από το βιολογικό σώµα, σε µερικό επίπεδο. Πρόκειται   για την λεγόµενη ψηφιακή 
σεξουαλικότητα, τα εικονικά σώµατα και οι σχέσεις µε µη ανθρώπινες οντότητες (όπως έµφυλα 
ροµπότ ή ψηφιακοί σύντροφοι). Στο µετά-ανθρωπιστικό πλαίσιο λοιπόν, η σεξουαλική εµπειρία δεν 
περιορίζεται στη φυσική επαφή, αλλά µπορεί να διαµεσολαβείται από τεχνολογικά µέσα, 
επεκτείνοντας τις µορφές απόλαυσης και συναισθηµατικού δεσµού. Το ερώτηµα είναι το κατά πόσο 
το άµεσο βίωµα του ζωντανού σώµατος στον ζωντανό χώρο µπορεί να αντικατασταθεί έστω και 
µερικώς. Παράλληλα, ο µετά-ανθρωπισµός συνδέεται στενά µε τις queer θεωρίες, καθώς και οι δύο 
προσεγγίσεις αποδοµούν τις κανονιστικές αντιλήψεις περί φύλου και σεξουαλικότητας. Η ιδέα ενός 
ρευστού, υβριδικού σώµατος υπονοµεύει το δίπολο άντρας/γυναίκα και ετεροφυλοφιλία/
οµοφυλοφιλία, προτείνοντας πολλαπλές, µεταβαλλόµενες ταυτότητες(Haraway, Butler). Η 
τεχνολογία εν δυνάµει λειτουργεί εδώ ως εργαλείο χειραφέτησης, επιτρέποντας στα άτοµα να 
επανασχεδιάσουν το σώµα και τη σεξουαλική τους έκφραση σύµφωνα µε τις επιθυµίες τους. Όµως 
η σχέση µετά-ανθρωπισµού και σεξουαλικότητας στο αναφερόµενο πλαίσιο βρίθει   από 
προβληµατισµούς και ερωτήµατα που αφορούν στην εµπορευµατοποίηση του σώµατος µέσω της 
πραγµοποίησης του. Επίσης   η ανισότητα στην πρόσβαση στις τεχνολογίες και ο κίνδυνος νέων 
µορφών ελέγχου και επιβαλλόµενης κανονικοποίησης αποτελούν σοβαρές ηθικές και κοινωνικο-
πολιτικές προβληµατικο-ποιηµένες πραγµατικότητες. Άρα η σεξουαλικότητα, αντί να 
απελευθερώνεται, ενδέχεται να υποταχθεί σε αλγορίθµους, δεδοµένα και πρότυπα που 
αναπαράγουν εξουσιαστικές δοµές. 

Κατά συνέπεια, ο µετά-ανθρωπισµός διανοίγει ένα ιδιαίτερα παραγωγικό πλαίσιο τόσο για την 
καλλιτεχνική πράξη όσο και για την σκέψη προκειµένου να επανεξεταστεί το σώµα και οι 
πτυχώσεις της σεξουαλικότητας του σε έναν κόσµο που αλλάζει µε σαρωτικό τρόπο. Μέσα από τη 
διάρρηξη των ορίων µεταξύ ανθρώπινου και µη ανθρώπινου, φυσικού και τεχνητού, ανοίγονται 
νέες δυνατότητες για την κατανόηση της επιθυµίας, της ταυτότητας και τελικά του σώµατος. Στον 
ίδιο χρόνο, καθίσταται αναγκαία µια κριτική προσέγγιση, ώστε η επιστηµονικο-τεχνολογική 
εξέλιξη να έρθει µπροστά στον φακό της κοινωνικής συνθήκης και του πολιτικού ως πραγµάτωση 
της ανθρώπινης ελευθερίας σε κάθε επίπεδο. 


